

101项非遗活动嗨翻夏日

青岛市非物质文化遗产宣传展示活动启动

早报6月12日讯 6月12日上午,2025年“文化和自然遗产日”青岛市非物质文化遗产宣传展示活动在台东步行街盛大启幕。

启动仪式上,2025年“文化和自然遗产日”系列活动正式发布。活动期间,青岛将通过非遗购物节、主题展演展示、“非遗在社区”等多元形式,推出101项非遗主题文化活动。同时,现场公布2025年非遗创新创意大赛、首届全市非遗技能大赛等重磅赛事计划,旨在挖掘优秀非遗工匠,推动非遗技艺向经济效益转化。此外,我市还将通过“非遗进校园”活动,让非遗走进职业教育课程体系,建设“非遗工匠学院”,打造非遗教育传承实践基地,不断扩大非遗的受众群体。启动仪式现场,胶州秧歌、胶东大鼓、京剧脸谱变脸等非遗传统演艺轮番上演,精彩绝伦的表演赢得观众阵阵喝彩。

当天的台东步行街上,“非遗购物节”主会场热闹非凡,非遗美食区、非遗技艺区、中医体验区三大板块亮点纷呈。中医体验区中,李氏小儿推拿、刘氏颈腰法痛疗法等传统中医技艺让市民近距离感受国医魅力;非遗技艺区里,胶州黑陶、螺钿等非遗代表性传承人现场展演,与游客互动;非遗美食区汇聚高家糖球、胶东花饽饽等特色美食,古法压榨花



市民游客在非遗美食区大饱眼福与口福。

生油技艺更将传统制作流程生动还原,令市民游客大饱眼福与口福。

自2024年以来,青岛市文化遗产保护利用工作成绩斐然:青岛历史城区、崂山入选中国世界文化遗产预备名单;新增省级非遗项目11项、市级89项;3家博物馆获评国家一级馆;琅琊台遗址考古入围全国“十大考古新发现”终评;青岛市博物馆扩建竣工,国家海洋考古博物馆破土动工,文化遗产正成为城市文明传承、旅游品质升级、乡村振兴发展的

重要引擎。

未来,青岛市文旅部门将强化规划设计与政策扶持,推动文旅深度融合,打造考古遗址公园、非遗传承基地等特色项目。同时,积极运用VR、AR等科技手段,创新文化遗产展示与互动体验模式,提升公众对优秀传统文化的参与感与认同感,让非遗文化更好地服务人民美好生活。

(青报全媒体/观海新闻记者 魏笑 摄影报道)

早报6月12日讯 今年6月是第24个全国“安全生产月”。为全面提升公交职工应对突发事件的应急处置能力,6月11日,青岛城运控股公交集团市南巴士一分公司围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题,组织开展“查隐患、保安全、促生产”突发事件应急演练。通过模拟车辆动力电池起火等险情,检验应急预案的实效性,强化多部门协同处置能力,为市民安全出行保驾护航。

此次演练分为“班前安全检查”和“电池舱冒烟应急处置”两大场景,涵盖隐患发现、初期处置、联动救援等关键环节。当日下午2时,演练总指挥、分公司经理李洪亮宣布演练正式开始。在“班前安全检查”场景中,驾驶员田世生严格执行出车前检查流程,及时发现并清除后机舱易燃燃油棉纱,更换失效灭火器,规范完成安全叮嘱、车辆例保等程序,展现了日常安全管理的严谨性。

第二场景则模拟了电动公交车在行驶中电池舱突然冒烟的紧急状况。“师傅,后车厢冒烟了!”一名“乘客”惊慌地喊道。驾驶员贺鹏临危不乱,立即靠边停车,迅速启动机舱灭火装置,同时果断切断电源。“请大家不要慌,按顺序下



公交车“冒烟”,驾驶员紧急处置。

车!”他一边大声引导“乘客”疏散,一边熟练地打开应急车门和逃生天窗,不到30秒,所有“乘客”都被转移至30米外的安全区域。

“安全是公交运营的生命线。本次演练旨在将安全生产月‘防风险、除隐患’理念融入实战,重点检验新能源车辆

突发火情的处置流程。”李洪亮表示,要将演练成果转化日常管理效能,持续完善应急预案,通过“安全生产月”系列活动强化全员红线意识,为市民提供更加安全、便捷的出行服务。

(青报全媒体/观海新闻记者 吴冰冰 通讯员 李晓旭 摄影报道)

早报6月12日讯 6月9日,第四届上合组织成员国青年创新创业大赛颁奖典礼暨“上海合作组织可持续发展年”交流活动开幕式在山东青岛举行。青岛机场集团报送的“智慧机场无人化关键技术与示范项目”,从8个国家的200余个参赛项目中脱颖而出,斩获大赛第一名,获得科技部国际合作司的高度认可。该项目凭借全球领先的雷达—视频智能分析等技术,实现了无人车与航空器高精度协同调度,为全球智慧交通建设提供了创新性的“中国方案”,彰显了中国科技创新的国际竞争力。

近年来,青岛机场集团党委创新构建“双三基+集中小部队”党建工作体

“中国方案”创新领航 青岛机场集团无人化关键技术与示范项目获奖

系,打破部门建制,组建跨领域协作的重点难点攻坚团队,联合中国电信、哈尔滨工业大学(威海)自主开发云控调度测试平台,实现航空器与无人车厘米级协同控制,并率先开展无人驱鸟车、无人割草车等多元场景应用测试,加速推进机场少人化、无人化运营,树立行业智慧化转型标杆。

青岛机场集团坚持技术研发与标准制定“双轮驱动”,与中机科(北京)车辆检测工程研究院有限公司合作建成全国

首个民航无人驾驶检测基地,1:1还原飞行区真实场景,开发跟随前方设备停或走、避让特勤车辆、机坪滑行航空器避让等20余项权威检测科目,努力打造行业准入“硬标准”;主导编制《民用机场飞行区车辆运行智能管控系统建设指南》《民用机场飞行区自动驾驶车辆应用导则》两个团体标准,填补了行业相关标准的空白,为智慧机场建设提供了规范化蓝本。(青报全媒体/观海新闻记者 魏锦邦 通讯员 于洋)

入户宣传垃圾分类 携手共建绿色家园

早报6月12日讯 为深入推进生活垃圾分类工作,提高居民垃圾分类知晓率与参与度,近期,在崂山区城市管理局的指导下,中韩街道组织志愿者在北村新苑小区开展“垃圾分类入户宣传”主题活动,通过面对面讲解、互动答疑等方式,让绿色环保理念走进千家万户。

活动当天,志愿者分组走进居民家中,发放《垃圾分类指南》宣传册,并结合家庭日常生活场景,用通俗易懂的语言向居民讲解垃圾分类标准、投放要求及资源回收利用的意义。针对易混淆的垃圾种类(如大棒骨、化妆品瓶等),志愿者通过实物举例帮助居民清晰区分。“原来过期药品属于有害垃圾,以前一直扔错了!”居民王阿姨在听完讲解后连连感慨。

为进一步强化垃圾分类基层队伍建设,提升指导员专业服务水平,近期,崂山区中韩街道针对辖区垃圾分类指导员开展专项培训,为垃圾分类精细化管理注入新动能。

培训会上,星火讲师重点解读最新《生活垃圾分类管理条例》,通过生动的案例分析和数据对比,深入浅出地讲解垃圾分类的意义、标准和要求。针对日常工作中常见的分类误区,如“大棒骨属于厨余垃圾”“奶茶杯可直接回收”等问题,星火讲师进行了详细解答和纠正。

通过此次培训,垃圾分类指导员们的专业知识得到充实,业务能力显著提升,工作思路更加清晰,为更好地开展垃圾分类指导工作奠定坚实基础。下一步,中韩街道将持续开展形式多样的环保主题活动,推动垃圾分类从“新时尚”变为“好习惯”,携手共建绿色宜居家园。

(青报全媒体/观海新闻记者 姜丹宁)

桶边督导垃圾分类 提升居民环保意识

早报6月12日讯 为推动垃圾分类工作向纵深发展,提升民众对生态环境的认知度、参与度、信心度、满意度和获得感,近日,在崂山区城市管理局的指导下,北宅街道南北岭村开展垃圾分类积分兑换活动。

活动现场,垃圾分类宣传员通过发放宣传册、现场讲解等方式,就垃圾分类的好处、如何进行垃圾分类、垃圾分类的注意事项等内容向居民宣传,随后结合日常生活实例,帮助居民纠正垃圾分类常见误区。

日前,为进一步提升生活垃圾分类实效,规范生活垃圾分类投放,切实增强居民对垃圾分类的认知度,营造绿色环保的辖区氛围,北宅街道组织垃圾分类督导员开展桶边督导行动。通过督导、宣传让越来越多的居民从“要我分类”转变到“我要分类”,从而全面推进垃圾分类工作。

在桶边督导行动中,垃圾分类督导员向居民宣传生活垃圾分类的重要意义,并现场指导居民如何正确进行生活垃圾分类,对分类不准确的居民加强宣传并予以纠正,让大家能分类、会分类、善分类,积极主动参与到垃圾分类行动中来,不断加深生活垃圾分类的自觉性和习惯性。

下一步,北宅街道将建立更加完善的生活垃圾分类奖励约束机制,继续开展垃圾分类宣传活动,让绿色环保理念深入人心,多渠道引导居民积极参与生活垃圾源头分类,全力推进辖区生活垃圾分类工作走深走实。

(青报全媒体/观海新闻记者 姜丹宁)